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M.6.1.1.1. Bir dogal sayinin kendisiyle tekrarli garpimini lislii ifade olarak yazar ve

degerini hesaplar.

1) 81 sayisina esit olan li¢ farkh Usli ifade yaziniz.

3*=81
92 =81
81! =81

2) 52 TL parasi olan Emre, her glin 2* TL harcarsa parasi kaginci glinde 40 TL'nin altina

U] ? |1.Adim: Emre'nin baslangigtaki parasini hesaplayalim 53=5x 5 x 5 = 125 TL
duser? ¢

1.gun sonunda: 125 - 16 = 109 TL
2.glin sonunda: 109 - 16 = 93 TL
3.glin sonunda: 93 - 16 = 77 TL
4.gun sonunda: 77 - 16 = 61 TL
5.glin sonunda: 61 - 16 =45 TL

3.Adim: Gunlere gore kalan para miktarini hesaplayalimgin

2.Adim Emre'nin her giin harcadigi miktar hesaplayallm 24 =2x2x2x2=16 TL

6.gln sonunda: 45 - 16 = 29 TL 6. gliniin sonunda parasi 29 TL'ye duslyor, bu 40 TL'nin altindadir.

3) 3° Usll ifadesinin tabani 3 arttirilip, kuvveti 2 azaltiliyor. Buna gore, bu uslii ifadenin

degeri nasil degisir?

Baslangi¢c durumu: 3°

Tabani 3 arttinyoruz: (3+3)° = 6°

Kuvveti 2 azaltiyoruz: 63

Simdi her iki ifadenin degerini hesaplayalim:
Orijinal ifade: 3 =3x3x3x3x3=243
Yeni ifade: 63 =6 x 6 x 6 = 216

Fark 243-216=27 azalmistir.

4)
Asagidaki tabloda dort farkli aracin yolculuk baglangicindaki yakit miktarlan Usli ifade olarak litre cinsinden verilmigtir.
A araci B araci C araci D araci
5°L 26 4L 3L

500 km'lik bir yolculuk sonunda bu araglarin depolarinda k

litre cinsinden verilmistir.

alan yakit miktarla

ri ise asagidaki tabloda Gsli ifade olarak

A araci

B araci

C araci

D araci

52 L

ol

52 L

3%L

Bu yolculuk boyunca yakit ikmali yapmayan araclardan hangisi en az yakit tiiketmistir?

Arag | Baslangig Yakiti | Bitis Yakit: | Tiiketilen Yakit
A 5°=125L 55=25L |100L
B 2 =64l 2=16L |48L
C A =64l 52=25L [39L
D 3*=81L P=27L |54L

En az yakit tiketen arag C
aracidir (39 L).

5) Tabani ve UssU dogal say! olan bir UslU ifadede taban ve Ussun toplami 8'dir.

Bu islii ifadenin degeri en fazla kag olur?

Tababi a Ussu b olan bir Gsli ifade disunelim.

a ve b'nin dogal sayi oldugunu ve toplamlarinin 8 oldugunu

biliyoruz.

Olasi (a,b) ciftleri:(8,0), (1,7), (2,6, (3,5), (4:4), (5,3), (6.2), (7.,1)

Simdi her bir cift igin ab degerini hesaplayalim:

8°=1
1"=1
2°=64
3° =243
4% = 256
53 =125
62 = 36
7t=7

Bu degerler arasinda en biyik
olani 44 = 256'dIr.



Sinan
Textbox
3⁴ = 81

9² = 81

811 = 81

Sinan
Textbox
1.Adım: Emre'nin başlangıçtaki parasını hesaplayalım 5³ = 5 x 5 x 5 = 125 TL



2.Adım Emre'nin her gün harcadığı miktarı hesaplayalım 2⁴ = 2 x 2 x 2 x 2 = 16 TL

3.Adım: Günlere göre kalan para miktarını hesaplayalımgün 

1.gün sonunda: 125 - 16 = 109 TL

2.gün sonunda: 109 - 16 = 93 TL

3.gün sonunda: 93 - 16 = 77 TL

4.gün sonunda: 77 - 16 = 61 TL

5.gün sonunda: 61 - 16 = 45 TL

6.gün sonunda: 45 - 16 = 29 TL  6. günün sonunda parası 29 TL'ye düşüyor, bu 40 TL'nin altındadır.

Sinan
Textbox
Başlangıç durumu: 3⁵

Tabanı 3 arttırıyoruz: (3+3)⁵ = 6⁵

Kuvveti 2 azaltıyoruz: 6³

Şimdi her iki ifadenin değerini hesaplayalım: 

Orijinal ifade: 3⁵ = 3 x 3 x 3 x 3 x 3 = 243 

Yeni ifade: 6³ = 6 x 6 x 6 = 216 

Fark 243-216=27 azalmıştır.

Sinan
Placed Image

Sinan
Textbox
En az yakıt tüketen araç C aracıdır (39 L).

Sinan
Textbox
Tababı  a üssü b olan  bir üslü ifade düşünelim.

a ve b'nin doğal sayı olduğunu ve toplamlarının 8 olduğunu biliyoruz. 

Olası (a,b) çiftleri:(8,0), (1,7), (2,6), (3,5), (4,4), (5,3), (6,2), (7,1)Şimdi her bir çift için ab değerini hesaplayalım: 

Sinan
Textbox
8⁰ = 1

1⁷ = 1

2⁶ = 64

3⁵ = 243

4⁴ = 256

5³ = 125

6² = 36

7¹ = 7

Sinan
Textbox
Bu değerler arasında en büyük olanı 4⁴ = 256'dır.


6)

Ucg farkli iilkede (ic farkli tirdeki yenilenebilir enerji santrallerinin yillik elektrik tiretim kapasitesi (gigawatt saat cinsin-
den) asa§idaki tabloda gdsterilmistir.

Tablo: Ulke - Yenilenebilir Enerji Santrali Yillik Uretim Kapasitesi (GWh)

Ulke Riizgar Giines Hidroelektrik
A 58 6° 4°
B 72 33 8?
C 43 9 5°
Her lke icin toplam yillik elektrik tretim kapasitesini hesaplayalim: bir enerji
Ulke A: 5% + 62 + 43 lam yilhik
Ulke B: 72 + 33 + 82 Nsini

Ulke C: 43 + 92 + 52

Simdi bu degerleri hesaplayalim:

Ulke A: 53 + 62 + 43 = 125 + 36 + 64 = 225 GWh

Ulke B: 72 + 33 + 82 = 49 + 27 + 64 = 140 GWh

Ulke C: 43+ 92 + 52 =64 + 81 + 25 = 170 GWh

Simdi bu degerleri biyikten kiigciige dogru siralayalim:
225 GWh > 170 GWh > 140 GWh

A>C>B

7

Once sol kefedeki agirhgi hesaplayalim:
83=8x8x8=512gr

Sag kefeye konulacak toplarin agirhigini hesaplayalim:42 = 4 x
4 =16 gr (her bir top igin)

Terazinin dengede kalmasi icin sag kefedeki agirlik da 512 gr
olmalidir.Kag tane 16 gr'lik top 512 gr eder, bunu

hesaplayalim: 2'nin kuvvetlerini sirasiyla hesaplayalim ve 150 ile
512 + 16 = 32 tane karsilastiralim:
8) 2’nin sifirdan biiyiik dogal sayi kuvvetlerinden hangilerinin degeri 150’den
kliguktiir? 2; - 2<150
150'den kiictk olan 2'nin kuvvetleri: pEas il
21 D2 D3 24 95 96 o7 23=8<150
R 24 =16 <150
2° =32 <150
2° =64 < 150
27 =128 <150
28 = 256 > 150
9) Asagidaki sayilari, kiglkten buylige dogru sembol kullanarak siralayiniz.

93 35 73 63 54 [9¥=9x9x9=729 Kigikten blyuge dogru siralama:
35=3x3x3x%x3x3=243 216 <243 <343 <625<729
73=T7x7x7=343
63=6%X6x6=216 63<3P<73<54 <93

54=5x5x5x5=625

10) 12.10% sayisi kag basamakli bir sayidir?

12.10%° sayisi 16 basamakh
bir sayidir.



Sinan
Textbox
12.10¹⁵ sayısı 16 basamaklı bir sayıdır.

Sinan
Textbox
9³ = 9 × 9 × 9 = 729

3⁵ = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 243

7³ = 7 × 7 × 7 = 343

6³ = 6 × 6 × 6 = 216

5⁴ = 5 × 5 × 5 × 5 = 625

Sinan
Textbox
Küçükten büyüğe doğru sıralama:

216 < 243 < 343 < 625 < 729



6³ < 3⁵ < 7³ < 5⁴ < 9³

Sinan
Textbox
2¹ = 2 < 150

2² = 4 < 150

2³ = 8 < 150

2⁴ = 16 <150

2⁵ = 32 < 150

2⁶ = 64 < 150

2⁷ = 128 < 150

2⁸ = 256 > 150 

Sinan
Textbox
150'den küçük olan 2'nin kuvvetleri:

2¹, 2², 2³, 2⁴, 2⁵, 2⁶, 2⁷

Sinan
Textbox
2'nin kuvvetlerini sırasıyla hesaplayalım ve 150 ile karşılaştıralım:

Sinan
Textbox
Önce sol kefedeki ağırlığı hesaplayalım:

8³ = 8 × 8 × 8 = 512 gr

Sağ kefeye konulacak topların ağırlığını hesaplayalım:4² = 4 × 4 = 16 gr (her bir top için)

Terazinin dengede kalması için sağ kefedeki ağırlık da 512 gr olmalıdır.Kaç tane 16 gr'lık top 512 gr eder, bunu hesaplayalım:

512 ÷ 16 = 32 tane 

Sinan
Textbox
Her ülke için toplam yıllık elektrik üretim kapasitesini hesaplayalım: 

Ülke A: 5³ + 6² + 4³

Ülke B: 7² + 3³ + 8²

Ülke C: 4³ + 9² + 5²

Şimdi bu değerleri hesaplayalım: 

Ülke A: 5³ + 6² + 4³ = 125 + 36 + 64 = 225 GWh

Ülke B: 7² + 3³ + 8² = 49 + 27 + 64 = 140 GWh

Ülke C: 4³ + 9² + 5² = 64 + 81 + 25 = 170 GWh

Şimdi bu değerleri büyükten küçüğe doğru sıralayalım:

 225 GWh > 170 GWh > 140 GWh

 A > C > B


M.6.1.1.2. islem dnceligini dikkate alarak dogal sayilarla dort islem yapar.

1) 150+ 82x (3 +7) igsleminin sonucunu islemlerinizi géstererek bulunuz.

150 + 82X (3 + 7)
= 150 + 82 x 10
= 150 + 64 x 10
= 150 + 640
=790

2) 62-(27 +9-1) - (2° - 24) igleminin sonucunu islemlerinizi gostererek bulunuz.

62-(27+9-1)- (25- 24) 62 = 36
=62 (3-1)-(64-24)
=62.2-40
=362 -40
= 72 - 40= 32

3) (8+7-3)-(24+2-10)+ 6 igleminin sonucunu islemlerinizi géstererek bulunuz.

B8+7-3)-(24+2-10)+6
=(8+21)-(12-10) + 6
=29-2+6
=27+6
=33

4) (10-6)+2+4% x (10-3) igleminin sonucunu iglemlerinizi gostererek bulunuz.

(10-6) ~ 2 +42x (10 - 3)
4+-2+42x7
4+-2+16x%x7

2+112

114

5) [30+(2°+3%+5) x 3]-2 isleminin sonucunu islemlerinizi géstererek bulunuz.

[30 + (22 +32+5) x 3] -2
[30 + (8 + 9 +5)x3]-2
[30 + 22 x 3] - 2

[30 + 66] - 2

96 - 2

11
©
~



Sinan
Textbox
150 + 8² x (3 + 7)

= 150 + 8² x 10

= 150 + 64 x 10

= 150 + 640

= 790

Sinan
Textbox
   6² · (27 ÷ 9 - 1) - (2⁶ - 24)

= 6² · (3 - 1) - (64 - 24)

= 6² · 2 - 40

= 36 · 2 - 40

= 72 - 40= 32

Sinan
Textbox
6² = 36

Sinan
Textbox
   (8 + 7 · 3) - (24 ÷ 2 - 10) + 6

= (8 + 21) - (12 - 10) + 6

= 29 - 2 + 6

= 27 + 6

= 33

Sinan
Textbox
  (10 - 6) ÷ 2 + 4² × (10 - 3)

= 4 ÷ 2 + 4² × 7

= 4 ÷ 2 + 16 × 7

= 2 + 112

= 114

Sinan
Textbox
   [30 + (2³ + 3² + 5) × 3] - 2

= [30 + (8 + 9 + 5) × 3] - 2

= [30 + 22 × 3] - 2

= [30 + 66] - 2

= 96 - 2

= 94


6) (360+9)x4=A
360 + (9 x4) =B Yukarida verilen iglemlere gore A + B igleminin sonucu kagtir?

Once A'yi hesaplayalim:

(360 +9) x4 =A

40 x 4 = 160 A =160

Simdi B'yi hesaplayalim:

360+ (9x4)=B

360 + 36 = 10 B =10

Simdi A + B islemini yapalim: A+ B =160+ 10=16

7) 5x(52-2x5+5)—10? igleminin sonucunu islemlerinizi gostererek bulunuz.

5% (52-2x5+5)-102
=5x(25-2x5+5)-100
=5x(25-10+5)-100
=5 x (20) - 100
=100 - 100

=0

8) 3:(12+2)-5-(7-3) isleminin sonucunu iglemlerinizi gostererek bulunuz.

3.(12+2)-5-(7-3)
=3.14-5-4
=42-20
= 22

9) 3°+2+(6-5)x 4% igleminin sonucunu islemlerinizi géstererek bulunuz.

32+2+ (6-5)x 42
9+2+(6-5)x16
9+2+1x16

10) (6% +9) x (2% +3-5) igleminin sonucunu iglemlerinizi gdstererek bulunuz.

(62+9) x (2% + 3-5)
= (36 +9) x (8 +3-5)
=45 % 6
=270



Sinan
Textbox
Önce A'yı hesaplayalım:

(360 ÷ 9) x 4 = A

40 x 4 = 160         A = 160

Şimdi B'yi hesaplayalım:

360 ÷ (9 x 4) = B

360 ÷ 36 = 10             B = 10

Şimdi A ÷ B işlemini yapalım:   A ÷ B = 160 ÷ 10 = 16

Sinan
Textbox
5 × (5² - 2 × 5 + 5) - 10²

= 5 × (25 - 2 × 5 + 5) - 100

= 5 × (25 - 10 + 5) - 100

= 5 × (20) - 100

= 100 - 100

= 0

Sinan
Textbox
    3 · (12 + 2) - 5 · (7 - 3)

= 3 · 14 - 5 · 4

= 42 - 20

= 22

Sinan
Textbox
   3² + 2 ÷ (6 - 5) × 4²

= 9 + 2 ÷ (6 - 5) × 16

= 9 + 2 ÷ 1 × 16

= 9 + 2 × 16

= 9 + 32

= 41

Sinan
Textbox
   (6² + 9) × (2³ + 3 - 5)

= (36 + 9) × (8 + 3 - 5)

= 45 × 6

= 270




M.6.1.1.4. Dogal sayilarla dort islem yapmayi gerektiren problemleri ¢ézer.

1) Bir manav kilogramini 50 TL'ye aldigi muzu 72 TL'ye satmaktadir.
Bu manavin 330 TL kar edebilmesi icin ka¢ kg muz satmasi gerekir?

Kilogram Basi Kar = Satis fiyati - Alis fiyati
=72TL-50TL=22TL
Gerekli kg = Hedeflenen kar + Kilogram bagi kéar
=330 TL + 22 TL =15 kg
Sonug: Manavin 330 TL kar etmesi icin 15 kg muz satmasi gerekir.

2) +Ahmet ve Mehmet'in paralari toplami 300 liradir.
* Ahmet’in parasi Mehmet'in parasinin 3 katindan 60 lira fazladir.

Buna gore Ahmet’in kag lirasi vardir?

Mehmet'in parasi: o Mehmet'in parasi: 60 lira
Ahmet'in parasi: ooo + 60 Ahmet'in parasi : (60 x 3) + 60
Toplam para: 300 lira =180 + 60
Denklemi kuralim: o + (ooo + 60) = 300 = 240 lira
Cozelim:oooo + 60 = 300
oooo = 240
o =60

3) Birgiftci 1275 kg elma hasat etmis ve elmalari her kasada 20 kg olacak sekilde
kasalamistir. Ciftci elma dolu kasalarin tanesini 700 TL'den, kalan elmalarin ise kilosunu 45
TL'den satmaktadir.

Ciftci tim elmalarini sattiginda toplam kag Tiirk lirasi kazanir?

Toplam kasa sayisini bulalim:

1275 kg + 20 kg = 63 kasa (tam dolu) ve 15 kg artan elma

Tam dolu kasalarin satig gelirini hesaplayalim: 63 kasa x 700 TL/kasa = 44 100 TL
Artan elmalarin satis gelirini hesaplayalim:15 kg x 45 TL/kg = 675 TL

Toplam geliri hesaplayalim:

Tam dolu kasalarin geliri + Artan elmalarin geliri 44 100 TL + 675 TL =44 775 TL

4) Ayse bir ay para biriktirdikten sonra kumbarasini acgtiginda 76 TL 40 Kr para biriktigini
goruyor. Kumbarasinda 40 tane 50 Kr, 50 tane 1 TL, 20 tane 25 Kr ve bir miktar da 10 Kr
para ¢ikmistir.

Buna gore, Ayse’nin kumbarasinda ka¢ tane 10 Kr vardir?

Once kumbaradaki paralari TL cinsinden hesaplayalim:

40 tane 50 Kr =40 x 0.50 TL =20 TL

50 tane 1 TL =50 TL

20 tane 25 Kr =20 x 0.25 TL=5TL

Bu paralari toplayalim:20 TL + 50 TL+5 TL =75 TL

Toplam para miktar1 76 TL 40 Kr olduguna gore, kalan miktar:76,40 TL - 75 TL = 1.40 TL = 140 Kr
140 Kr 10 Kr'luk madeni paralardan olusuyor.10 Kr'luk paralarin sayisini bulmak i¢in

1401 10'a bolelim:140 + 10 = 14 tane 10Kr vardir.

5) Bir sinema salonundaki satilmamig biletlerin sayisi, satilan biletlerin sayisindan 36
fazladir. Bu sinema salonunda toplam 250 koltuk olduguna gore, kag bilet satilmigtir?

Bilgileri duizenleyelim: O+ 36 = 250
Toplam koltuk sayisi: 250 36)2 Gikaralim:
Satilan bilet sayisi: o Om =250 - 36
Satiimamis bilet sayisi: o + 36 po=214
Denklemi kuralim: o + (o + 36) = 250 !(I—kgtltilyt-j golellm.

o =107



Sinan
Textbox
Kilogram Başı Kâr = Satış fiyatı - Alış fiyatı

                               = 72 TL - 50 TL = 22 TL

                    Gerekli kg = Hedeflenen kâr ÷ Kilogram başı kâr

                                         = 330 TL ÷ 22 TL = 15 kg

Sonuç: Manavın 330 TL kâr etmesi için 15 kg muz satması gerekir.

Sinan
Textbox
Mehmet'in parası: □

Ahmet'in parası: □□□ + 60

Toplam para: 300 lira

Denklemi kuralım:  □ + (□□□ + 60) = 300

Çözelim:□□□□ + 60 = 300

            □□□□ = 240   

                  □ = 60

Sinan
Textbox
Mehmet'in parası: 60 lira

Ahmet'in parası : (60 × 3) + 60 

                          = 180 + 60 

                           = 240 lira

Sinan
Textbox
Toplam kasa sayısını bulalım:

1275 kg ÷ 20 kg = 63 kasa (tam dolu) ve 15 kg artan elma

Tam dolu kasaların satış gelirini hesaplayalım: 63 kasa × 700 TL/kasa = 44 100 TL

Artan elmaların satış gelirini hesaplayalım:15 kg × 45 TL/kg = 675 TL

Toplam geliri hesaplayalım:

Tam dolu kasaların geliri + Artan elmaların geliri  44 100 TL + 675 TL = 44 775 TL

Sinan
Textbox
Önce kumbaradaki paraları TL cinsinden hesaplayalım:

40 tane 50 Kr = 40 × 0.50 TL = 20 TL

50 tane 1 TL = 50 TL

20 tane 25 Kr = 20 × 0.25 TL = 5 TL

Bu paraları toplayalım:20 TL + 50 TL + 5 TL = 75 TL

Toplam para miktarı 76 TL 40 Kr olduğuna göre, kalan miktar:76,40 TL - 75 TL = 1.40 TL = 140 Kr 

140 Kr  10 Kr'luk madeni paralardan oluşuyor.10 Kr'luk paraların sayısını bulmak için 

140'ı 10'a bölelim:140 ÷ 10 = 14 tane 10Kr vardır.

Sinan
Textbox
Bilgileri düzenleyelim:

Toplam koltuk sayısı: 250

Satılan bilet sayısı: □

Satılmamış bilet sayısı: □ + 36

Denklemi kuralım: □ + (□ + 36) = 250

Sinan
Textbox
□□ + 36 = 250

36'yı çıkaralım:

□□ = 250 - 36

□□ = 214

İki kutuyu bölelim:

□ = 214 ÷ 2

□ = 107


6) Bir giftlikte tavuk ve inekler bulunmaktadir. Ciftlikteki toplam hayvan sayisi 120'dir.
Tavuklarin gunluk yem maliyeti her 10 tavuk icin 5 TL, ineklerin gunluk yem maliyeti ise her 2
inek icin 30 TL'dir.

Tavuklarin giinliilk yem maliyeti 40 TL olduguna gore, ineklerin glinliik yem maliyeti
ka¢ TL'dir?

Tavuklarin sayisini bulalim: Ineklerin sayisini bulalim:
Tavuklarin giinliik yem maliyeti 40 TL Toplam hayvan sayisi 120
Her 10 tavuk igin 5 TL maliyet 120 - 80 tavuk = 40 inek
40 TL + 5 TL = 8 grup tavuk Ineklerin guinlik yem maliyetini hesaplayalim:
8 x 10 = 80 tavuk Her 2 inek icin 30 TL maliyet
40 inek + 2 = 20 grup inek
20 x 30 TL = 600 TL

7) Ahmet Bey, motosikletiyle saatte ortalama 80 km hizla 5 saat boyunca yol aliyor. Ahmet
Bey, ayni yolu 4 saatte gidebilmek igin motosikletinin hizini saatte ortalama ka¢ km
artirmahdir?

Mevcut durum: 80 km/saat x 5 saat = 400 km
Hedef: 400 km'yi 4 saatte gitmek

Yeni hiz: 400 km + 4 saat = 100 km/saat

Hiz artigi: 100 km/saat - 80 km/saat = 20 km/saat
Sonug: Ahmet Bey, hizini saatte 20 km artirmalidir.

8) Bir ¢iftci, iki farkh tirde meyve satmaktadir: EImalar ve armutlar. Bir kilogram elma 50 TL,
bir kilogram armut ise 25 TL'dir. Bir mUsteri, elmadan ve armuttan alarak toplam 300 TL
6deme yapmistir.

Miisterinin ka¢ kilogram elma ve armut almis olabilecegini hesaplayiniz.

Once ne bildigimizi yazalim:Elmanin kilosu 50 TL Ama musteri hem elma hem | |Olasi durumlari yazalim:
Armutun kilosu 25 TL armut almis. 6-kite-elma;0-kilo-armut
Musteri toplam 300 TL 6demis. O zaman: 5 kilo elma, 2 kilo armut
Simdi dusunelim: Elma miktari azaldik¢a, 4 kilo elma, 4 kilo armut

Eger sadece
300+50=6
Eger sadece

elma alsayd, kag kilo alabilirdi? armut miktari artacak 3 kilo elma, 6 kilo armut
kilo elma Her 1 kilo elma azaldiginda, | [2 kilo elma, 8 kilo armut
armut alsaydi, kag kilo alabilirdi? 2 kilo armut artabilir 1 kil_o elma, 10 kilo armut

300 + 25 = 12 kilo armut +O-kitoetma, T2 Kito-armet—

9) Bir insaat projesinde, K vinci her 20 dakika ¢alisarak 900 tugla tasimakta ve ardindan 10
dakika mola vermektedir. Benzer sekilde, L vinci her 40 dakika ¢alisarak 1200 tugla
tasimakta ve 20 dakika mola vermektedir.

Buna goére bu galisma diizenine gore, K ve L vinglerinin 4 saat siiresince tasidigi
toplam tugla sayisini hesaplayiniz.

K vinci: 20 dakikada 900 tugla, 10 dakika mola.
L vinci: 40 dakikada 1200 tugla, 20 dakika mola.

Bir saatte tagina toplam tugla sayisi
1800+1200=3000 tugla

4 saat boyunca toplam tugla:

L vinci:60 dakikada 1200 tugla (1 déngi).

K vinci:30 dakikada 900 tugla (20 dakika calisma + 10 dakika mola). 4x3000=12000 tugla
60 dakikada 1800 tugla (2 dongu).

10) Bir okuldaki kiz 6grenci sayisi erkek 6grenci sayisinin 2 katindan 40 eksiktir. Okulda
toplam 230 6grenci olduguna gore kiz 6grenci sayisi kagtir?

Erkek
1 kat

3 kat= 270
1 kat = 90

1 kat+2kat-40=230 (40 eksigi ilave ettik 230+40=

230-90 =140 kiz 6grenci sayisi

Kiz
2 kat -40

(Erkek dgrenci sayisi )



Sinan
Textbox
Tavukların sayısını bulalım:

Tavukların günlük yem maliyeti 40 TL

Her 10 tavuk için 5 TL maliyet

40 TL ÷ 5 TL = 8 grup tavuk

 8 × 10 = 80 tavuk

Sinan
Textbox
İneklerin sayısını bulalım:

Toplam hayvan sayısı 120

120 - 80 tavuk = 40 inek

İneklerin günlük yem maliyetini hesaplayalım:

Her 2 inek için 30 TL maliyet

40 inek ÷ 2 = 20 grup inek

20 × 30 TL = 600 TL

Sinan
Textbox
Mevcut durum: 80 km/saat × 5 saat = 400 km

Hedef: 400 km'yi 4 saatte gitmek

Yeni hız: 400 km ÷ 4 saat = 100 km/saat

Hız artışı: 100 km/saat - 80 km/saat = 20 km/saat

Sonuç: Ahmet Bey, hızını saatte 20 km artırmalıdır.

Sinan
Textbox
Önce ne bildiğimizi yazalım:Elmanın kilosu 50 TL

Armutun kilosu 25 TL

Müşteri toplam 300 TL ödemiş.

Şimdi düşünelim:

Eğer sadece elma alsaydı, kaç kilo alabilirdi?

300 ÷ 50 = 6 kilo elma

Eğer sadece armut alsaydı, kaç kilo alabilirdi?

300 ÷ 25 = 12 kilo armut

Sinan
Textbox
Ama müşteri hem elma hem armut almış. 

O zaman:

Elma miktarı azaldıkça, armut miktarı artacak

Her 1 kilo elma azaldığında, 2 kilo armut artabilir

Sinan
Textbox
Olası durumları  yazalım:

6 kilo elma, 0 kilo armut

5 kilo elma, 2 kilo armut

4 kilo elma, 4 kilo armut

3 kilo elma, 6 kilo armut

2 kilo elma, 8 kilo armut

1 kilo elma, 10 kilo armut

 0 kilo elma, 12 kilo armut

Sinan
Pencil

Sinan
Pencil

Sinan
Textbox
K vinci: 20 dakikada 900 tuğla, 10 dakika mola.

L vinci: 40 dakikada 1200 tuğla, 20 dakika mola.

Sinan
Textbox
K vinci:30 dakikada 900 tuğla (20 dakika çalışma + 10 dakika mola).

60 dakikada 1800 tuğla (2 döngü).

L vinci:60 dakikada 1200 tuğla (1 döngü).

Sinan
Textbox
Bir saatte taşına toplam tuğla sayısı

1800+1200=3000 tuğla



4 saat boyunca toplam tuğla:



4×3000=12000 tuğla



Sinan
Textbox
Erkek             Kız 

1 kat               2 kat -40



1 kat+2kat-40= 230      (40 eksiği  ilave ettik 230+40=

  3  kat= 270  

  1 kat = 90    (Erkek öğrenci sayısı    )

         230-90 =140 kız  öğrenci sayısı                                  


M.6.1.2.1. Dogal sayilarin ¢arpanlarini ve katlarini belirler.

1) 60 sayisinin tim dogal sayi ¢carpanlarini yaziniz.

LSV G 60 sayisinin tim dogal sayi carpanlari sunlardr:

- 1,2,3,4,5,6, 10, 12, 15, 20, 30, 60

B Bu ¢arpanlar, 60 sayisini tam bdlen dogal
sayilardir.

4 x 15

5x 12

6 x 10

2) Ahmet Ogretmen, sinifa getirdigi kitaplari 5 veya 3 kisiye tam olarak paylastirabilecegini
sOylemigtir.

Ahmet Ogretmen'in kitaplarinin sayisi 50 ile 100 arasinda olduguna gére bu sayinin
alabilecegi degerleri bulunuz.

Ahmet Ogretmen'in kitaplarinin sayisi, 5 veya 3 kisiye tam olarak paylastirilabiliyorsa, bu sayinin 5 ve 3'e tam boliinebilmesi gerekir.

Yani, kitap sayisi hem 5'in kati hem de 3'tin kati olmalidir. Bu durumda, kitap sayisini 15'in kati olarak diistnebiliriz (ciinkii 15, 3 ve 5'in ortak katidir).
Simdi, 50 ile 100 arasindaki 15'in katlarini bulalim:15'in katlari: 15, 30, 45, 60, 75, 90, 105

50 ile 100 arasindaki katlar: 60, 75, 90

Sonug olarak, Ahmet Ogretmen’in kitap sayisi 50 ile 100 arasinda alabilecegi degerler sunlardir:60,75,90

3) Alani 56 cm?, kenar uzunluklari dogal sayi olan dikdortgen seklinde bir tablo
ortlisiiniin ¢gevresi en az ka¢ santimetre olur?

Alani 56 cm? olan dikdértgenin olasi kenar uzunluklar: En kiiclk cevre: 30 cm

1 x 56 (7 x 8 dikddrtgeni)

2 x 28 Sonug: Tablo értlisuinin cevresi en az 30 cm olur.
4x 14

7x8

Her bir durum igin ¢cevre hesabi:

1x 56 2(1+56)=114cm

2 x 28 2(2 +28) =60 cm

4 x 14 2(4 +14)=36cm

7x8 2(7 +8)=30cm

4) 8 sayisinin 100’den buyik en kiclk dogal sayr kati A

15 sayisinin 100’den kiiglk en blyik dogal sayi kati B’dir. Buna goére A+B kagtir?
A =104 (8'in 100'den biytk en kugik katr)
B = 90 (15'in 100'den kiglk en blyuk katr)
A +B =104 +90 =194
Sonug: 194

5) 6 sayisinin 80’den kiigiik iki basamakh ka¢ tane dogal sayi kati vardir?

80'den kuicuk en buyik 6'nin kati: 78 (13 x 6)

iki basamakli en kiigiik 6'nin kati: 12 (2 x 6)

Katlar: 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78
Toplam sayi: 12 adet



Sinan
Textbox
80'den küçük en büyük 6'nın katı: 78 (13 x 6)

İki basamaklı en küçük 6'nın katı: 12 (2 x 6)

Katlar: 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78

Toplam sayı: 12 adet

Sinan
Textbox
A = 104 (8'in 100'den büyük en küçük katı)

B = 90 (15'in 100'den küçük en büyük katı)

A + B = 104 + 90 = 194

Sonuç: 194

Sinan
Textbox
Alanı 56 cm² olan dikdörtgenin olası kenar uzunlukları:

1 x 56

2 x 28

4 x 14

7 x 8

Her bir durum  için çevre hesabı:

1 x 56           2(1 + 56) = 114 cm

2 x 28           2(2 + 28) = 60 cm

4 x 14           2(4 + 14) = 36 cm

7 x 8             2(7 + 8) = 30 cm



Sinan
Textbox
En küçük çevre: 30 cm 

(7 x 8 dikdörtgeni)

Sonuç: Tablo örtüsünün çevresi en az 30 cm olur.

Sinan
Textbox
Ahmet Öğretmen'in kitaplarının sayısı, 5 veya 3 kişiye tam olarak paylaştırılabiliyorsa, bu sayının 5 ve 3'e tam bölünebilmesi gerekir. 

Yani, kitap sayısı hem 5’in katı hem de 3’ün katı olmalıdır. Bu durumda, kitap sayısını 15’in katı olarak düşünebiliriz (çünkü 15, 3 ve 5’in ortak katıdır).

Şimdi, 50 ile 100 arasındaki 15’in katlarını bulalım:15’in katları: 15, 30, 45, 60, 75, 90, 105  

50 ile 100 arasındaki katlar: 60, 75, 90

Sonuç olarak, Ahmet Öğretmen’in kitap sayısı 50 ile 100 arasında alabileceği değerler şunlardır:60,75,90

Sinan
Textbox
60sayısının çarpanları 

1 x 60

2 x 30

3 x 20

4 x 15

5 x 12

6 x 10

Sinan
Textbox
60 sayısının tüm doğal sayı çarpanları şunlardır:

1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60

Bu çarpanlar, 60 sayısını tam bölen doğal sayılardır.


6) 18 sayisinin 100’den biiyuk ve 200’den kiigiik ka¢ dogal sayi kati vardir?

Once 18'in katlarini 100'den biiyiik olana kadar siralayalim:
18 x 6 = 108 (ilk 100'den bilyiik katr)

Sonra 200'den kiiciik veya esit olan son katini bulalim:

18 x 11 = 198 (200'den kucilk son katr)

108 ile 198 arasindaki 18'in katlarini listeleyelim:

7) iki dogal sayinin garpimi 36°dir.

18 x 6 =108

18 x 7 =126

18 x 8 = 144

18 x 9 = 162

18 x 10 = 180

18 x 11 = 198

Katlari sayalim:108, 126, 144, 162, 180, 198 Toplam 6 adet kat var.

Bu iki dogal sayinin toplaminin alabilecegi degerleri islemlerinizi gostererek bulunuz.

Oncelikle, carpimi 36 olan dogal sayi Simdi bu ciftlerin toplamlarini hesaplayalim:
ciftlerini bulalim: 1+36=237

1x36=236 2+18=20

2 x 18 =36 3+12=15

3x12 =36 4+9=13

4x9=36 6+6=12

6 x 6 =36 Toplamlar siralayalim:12, 13, 15, 20, 37

8) 9’un 60’tan buyulk en kiglk dogal say1 kati ile ¢ basamakli en kiglk dogal sayi

katinin toplami kagtir?

9'un 60'tan buylk en kicik dogal sayi katini bulalim:
9 x 6 = 54 (60'tan kucuk)

9 x 7 = 63 (60'tan blyik ve en kiglk)

Demek ki aranan sayi 63.

Uc basamakli en kiigiik dogal sayi katini bulalim:

9 x 11 = 99 (iki basamaklr)

9 x 12 = 108 (u¢ basamakli ve en kiguk)

Demek ki aranan sayi 108.

Bu iki sayiyi toplayalim: 63 + 108 = 171

9) 48 sayisinin kag tane cift dogal sayi ¢arpani vardir?

Once 48'in tim pozitif carpanlarini bulalim: 1,2,3,4,6,8,12, 16, 24, 48

48 =1 x 48 Simdi bu carpanlar arasindan ¢ift olanlari segelim:

48 =2x 24 2, 4,6, 8,12, 16, 24, 48Cift carpanlar sayalim:Toplam 8 tane cift carpan var.
48 =3 x 16

48 =4 x 12

48=6x8

M.6.1.2.2. 2, 3, 4, 5, 6, 9 ve 10’a kalansiz boliinebilme kurallarini agiklar ve kullanir.

1) Do6rt basamakl 835m sayisi 2 ve 3 ile kalansiz béltinebilmektedir.

Buna gore m yerine gelebilecek rakamlari yaziniz ve agiklayiniz.

2 ile boltinebilme igin: Son rakam gift olmali (0, 2, 4, 6, 8).
3 ile bolinebilme i¢in: Rakamlar toplami 3'lin kati olmali.

2 ve 8 cift olduklari icin 2 ile de tam béltndr bu sayi.
Sonug: m yerine 2 ve 8 gelebilir.

835m icin rakamlar toplami: 8 + 3+ 5+ m =16 + m , 16 + w'nin 3'e boltinebilmesi icin m yerine:2 ve 8 yazilmaldir.

2) 562m dort basamakh dogal sayisi 3 ile tam boéliinebildigine gore m yerine kag¢ farkl

rakam yazilabilir?

13+m toplami 3'tn kati olmalidir.
Bu durumda m yerine gelebilecek rakamlar:2,5,8

Bir sayinin 3 ile tam béltnebilmesi i¢in, rakamlarinin toplami 3'e tam béltinebilmelidir.
562m Burada 5 + 6 + 2 = 13 sabittir.m yerine gelecek rakam, bu toplami 3'e tam bélunebilir hale getirmelidir.



Sinan
Textbox
Bir sayının 3 ile tam bölünebilmesi için, rakamlarının toplamı 3'e tam bölünebilmelidir.

562■   Burada 5 + 6 + 2 = 13 sabittir.■ yerine gelecek rakam, bu toplamı 3'e tam bölünebilir hale getirmelidir.

13+■  toplamı 3'ün katı olmalıdır. 

Bu durumda ■ yerine gelebilecek rakamlar:2,5,8

Sinan
Textbox
2 ile bölünebilme için: Son rakam çift olmalı (0, 2, 4, 6, 8).

3 ile bölünebilme için: Rakamlar toplamı 3'ün katı olmalı.

835■ için rakamlar toplamı: 8 + 3 + 5 + ■ = 16 + ■  , 16 + ■'nin 3'e bölünebilmesi için ■ yerine:2 ve 8 yazılmalıdır.

2 ve 8 çift oldukları için  2 ile de  tam bölünür bu sayı.

Sonuç: ■ yerine 2 ve 8 gelebilir.

Sinan
Textbox
Önce 48'in tüm pozitif çarpanlarını bulalım:

48 = 1 x 48

48 = 2 x 24

48 = 3 x 16

48 = 4 x 12

48 = 6 x 8

Sinan
Textbox
1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48

Şimdi bu çarpanlar arasından çift olanları seçelim:

2, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48Çift çarpanları sayalım:Toplam 8 tane çift çarpan var.

Sinan
Textbox
9'un 60'tan büyük en küçük doğal sayı katını bulalım:

9 x 6 = 54 (60'tan küçük)

9 x 7 = 63 (60'tan büyük ve en küçük)

Demek ki aranan sayı 63.

Üç basamaklı en küçük doğal sayı katını bulalım:

9 x 11 = 99 (iki basamaklı)

9 x 12 = 108 (üç basamaklı ve en küçük)

Demek ki aranan sayı 108.

Bu iki sayıyı toplayalım: 63 + 108 = 171

Sinan
Textbox
Öncelikle, çarpımı 36 olan doğal sayı çiftlerini bulalım:

1 x 36 = 36

2 x 18 = 36

3 x 12 = 36

4 x 9 = 36

6 x 6 = 36

Sinan
Textbox
Şimdi bu çiftlerin toplamlarını hesaplayalım:

1 + 36 = 37

2 + 18 = 20

3 + 12 = 15

4 + 9 = 13

6 + 6 = 12

Toplamları sıralayalım:12, 13, 15, 20, 37

Sinan
Textbox
Önce 18'in katlarını 100'den büyük olana kadar sıralayalım:

18 x 6 = 108 (İlk 100'den büyük katı)

Sonra 200'den küçük veya eşit olan son katını bulalım:

18 x 11 = 198 (200'den küçük son katı)

108 ile 198 arasındaki 18'in katlarını listeleyelim:



Sinan
Textbox
18 x 6 = 108

18 x 7 = 126

18 x 8 = 144

18 x 9 = 162

18 x 10 = 180

18 x 11 = 198 

Katları sayalım:108, 126, 144, 162, 180, 198   Toplam 6 adet kat var.


3) Ece’nin dogdugu yil 4, 5 ve 9 ile kalansiz bélinebilen 19 m A seklinde dort basamakl bir
sayidir.
Buna gore ve A ve m yerine yazilmasi gereken rakamlari bulunuz.

4 ile boltinebilme: Bir sayinin 4 ile boliinebilmesi i¢in son iki basamaginin olusturdugu sayi 4 ile tam boltinmelidir.
5 ile boltinebilme: Bir sayinin 5 ile boltinebilmesi icin son basamaginin 0 veya 5 olmasi gerekir.
9 ile boltinebilme: Bir sayinin 9 ile béltinebilmesi icin rakamlari toplaminin 9'un kati olmasi gerekir.

5 ile boltinebilme: Son basamak 0 ya da 5 olmalidir.

4 ile bolinebilme: Son iki basamak 0 olmalidir ve bu sayi 4’e béliinebilmelidir.
9 ile boltinebilme: Sayinin rakamlari toplami 9'un kati olmalidir.

Yani:1+9+o+ =10+o+

1+9+o+ =10+o+

Buradan =0 oldugu icin 10+o 9ile bdlinebilmesiicin o= 8 olmasi gerekir.
Sayimiz 1980'dir.

I ANITIET, TG ariTiaydcdk SEKNUE, Z arkaudasinag esit Seknue payrastraoneceyi 432A tane
kalemi, 5 arkadasina hi¢ artmadan esit sekilde paylastirmigtir.

Buna gore A yerine yazilabilecek rakam kacgtir? Agiklayiniz.

Sayl hem 2'ye hem de 5'e tam bélinmeli.

5'e bolinmesi icin son rakam 0 veya 5 olmali.
2'ye boélinmesi icin son rakam cift olmali.

Bu kosullari saglayan tek rakam 0'dir.

Yani  yerine 0 yazilmalidir.

5) 170 A dort basamakl sayisi 6'ya tam bollinlyorsa A kagtir?

2'ye béltnebilme kurali: Sayinin birler basamag) ¢ift olmalidir.

Yani A cift bir rakam olmalidir (0, 2, 4, 6 veya 8).

3'e boltnebilme kurali: Sayinin rakamlari toplami 3'e tam bélinmelidir.
Rakamlarin toplami: 1 +7+0+ A =8+ A

8 + A ifadesinin 3'e tam béltnebilmesi igin:

Eder A =1ise, 8 +1 =9 (3'e bolunir, ama A cift degil)

Eder A =4ise, 8 +4 =12 (3'e bolinir ve A cift)

Diger cift sayilar (0, 2, 6, 8) i¢in toplam 3'e bolinmez.

Sonug: A = 4'tdr.

6) Erdem Bey evine aldigi buzdolabinin Gcretinin tamamini saticiya 9 esit taksit ile ddemistir.
Erdem Bey’in buzdolabi i¢in 6dedigi toplam tutar dort basamakl

13 A 40 dogal sayisina esittir. Buna gore, A kactir?

9'a boltnebilme kuralina gére, bir sayinin rakamlari toplami 9'a tam bélunebiliyorsa, o sayi da 9'a tam béltndr.
Rakamlar toplami: 1 +3+ A +4+0=8+ A
8 + A ifadesinin 9'a tam bélunebilmesi icin A = 1 olmaldir.



Sinan
Textbox
9'a bölünebilme kuralına göre, bir sayının rakamları toplamı 9'a tam bölünebiliyorsa, o sayı da 9'a tam bölünür.

Rakamlar toplamı: 1 + 3 + ▲ + 4 + 0 = 8 + ▲

8 + ▲ ifadesinin 9'a tam bölünebilmesi için ▲ = 1 olmalıdır.

Sinan
Textbox
2'ye bölünebilme kuralı: Sayının birler basamağı çift olmalıdır. 

Yani ▲ çift bir rakam olmalıdır (0, 2, 4, 6 veya 8).

3'e bölünebilme kuralı: Sayının rakamları toplamı 3'e tam bölünmelidir.

Rakamların toplamı: 1 + 7 + 0 + ▲ = 8 + ▲

8 + ▲ ifadesinin 3'e tam bölünebilmesi için:

Eğer ▲ = 1 ise, 8 + 1 = 9 (3'e bölünür, ama ▲ çift değil)

Eğer ▲ = 4 ise, 8 + 4 = 12 (3'e bölünür ve ▲ çift)

Diğer çift sayılar (0, 2, 6, 8) için toplam 3'e bölünmez.

Sonuç: ▲ = 4'tür.

Sinan
Textbox
Sayı hem 2'ye hem de 5'e tam bölünmeli.

5'e bölünmesi için son rakam 0 veya 5 olmalı.

2'ye bölünmesi için son rakam çift olmalı.

Bu koşulları sağlayan tek rakam 0'dır.

Yani △ yerine 0 yazılmalıdır.

Sinan
Textbox
4 ile bölünebilme: Bir sayının 4 ile bölünebilmesi için son iki basamağının oluşturduğu sayı 4 ile tam bölünmelidir.

5 ile bölünebilme: Bir sayının 5 ile bölünebilmesi için son basamağının 0 veya 5 olması gerekir.

9 ile bölünebilme: Bir sayının 9 ile bölünebilmesi için rakamları toplamının 9’un katı olması gerekir.



5 ile bölünebilme: Son basamak △  0 ya da 5 olmalıdır. 

4 ile bölünebilme: Son iki basamak △ 0 olmalıdır ve bu sayı 4’e bölünebilmelidir.

9 ile bölünebilme: Sayının rakamları toplamı 9’un katı olmalıdır. 

Yani:1+9+□+△=10+□+△

1+9+□+△=10+□+△    

Buradan △=0   olduğu  için  10+□  9 ile  bölünebilmesi için  □= 8 olması  gerekir.

Sayımız 1980'dir.
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Denklemi kuralım:
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